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Svar på spørgsmål fra Alexander Ryle (LA) stillet den 20. januar 2025.  

Spørgsmål nr. 2: 

”Beslutningsforslag B 95 om at forbyde sociale medier bygger på et ønske om at beskytte 
børn. Vil ministeren på den baggrund redegøre for, om det er regeringens opfattelse, at der 
er opbakning fra børne- og elevorganisationer til beslutningsforslaget?” 

Svar: 

Det er min klare opfattelse, at der generelt er opbakning til at beskytte børn og unge på soci-
ale medier. Beslutningsforslagets primære forslag – at indføre forbud for mindreåriges brug af 
sociale medier – kan imidlertid ikke indføres i dansk lovgivning uanset opbakningen hertil. År-
sagen er, at Danmark ikke kan regulere forhold, som er omfattet af forordningen om digitale 
tjenester (DSA), herunder fastsætte mere vidtgående regler nationalt, end dem, der er fastsat 
i forordningen. Da det med dansk lovgivning således ikke er muligt at indføre hverken et for-
bud mod eller en aldersgrænse for brug af sociale medier, kan beslutningsforslagets primære 
forslag ikke implementeres inden for rammerne af Danmarks EU-retslige forpligtelser. 

Ligesom børn og elever er forskellige, er det min oplevelse, at også børne- og elevorganisatio-
ner har forskellig tilgang til skærmens goder og onder. På den baggrund er det min forvent-
ning, at der vil være forskellige holdninger til beslutningsforslaget. Noget jeg opfatter, vi dog 
alle er enige om, er, at de manipulerende design som tech-giganterne benytter på bl.a. sociale 
medier for at fastholde brugerne – ikke mindst børn og unge – er fuldkommen uacceptable. 
Det skal vi bl.a. rette op på sammen med andre medlemslande i EU, men også i Danmark er 
der behov for at se vores afhængighed af tech-giganterne efter i sømmene. På den baggrund 
forventer jeg, at der også fra børne- og elevorganisationer vil være opbakning til at se på 
hvilke mulige greb, der ellers kan tages i brug for bedre at beskytte børn og unge på sociale 
medier.  

Regeringen har eksempelvis indgået en alliance med Børns Vilkår, Red Barnet, DUF og KL om 
et mere trygt og godt digitalt børne- og ungeliv. Jeg oplever generelt, at vi er meget enige i 
den måde, vi ser på problemerne, der er med bl.a. sociale medier. Jeg oplever også en stor 
dedikation i forhold til at se på tiltag, der kan skubbe en børne- og ungekultur i retningen af 
flere og stærkere fysiske fællesskaber.  

Med venlig hilsen  

Caroline Stage 

Sagsnr. 
2024 - 3374 
 
Doknr.  
118455 
 
Dato 
17-02-2025 

Folketingets Udvalg for Digitalisering og It  
 

Offentligt
B 95 - endeligt svar på spørgsmål 2

Udvalget for Digitalisering og It 2024-25


